

夏日风雨

○西安财经大学中文系汉语言文学专业2101班 张钰轩

一天下午，烈日如同一面火镜高悬在空中，向大地喷射出一束束强烈的光芒。空荡荡的街道上只有零星几人还在行走，整座小城如同一棵干枯禾苗，渐渐失去了生机。但谁也没有想到，一场突如其来的暴风雨即将来临。

天上的云朵正像棉花糖一样迅速膨胀着，但在瞬间便由白色转化成了铅灰色。与此同时，一大片黑压压的乌云也迅速朝城市上空压来。刹那间，如军阵般乌泱泱的黑云包裹住了烈日，将天空严密地遮蔽了起来。刹那间，小城陷入了一片昏暗。

就在人们为一场大雨即将到来而欢喜不已时，一阵烈风突然从浓云中呼啸而出，如同抽出钢刀的骑兵般，向城里飞速奔来。只见地上的尘土沙粒在风突袭的瞬间被卷向了空中，在狂风来自四面八方的冲击下渐渐聚拢，好似一枚陀螺在空中旋转，却又在瞬间被猛然砸向地面。就在落地的前一秒又被风缓缓托起，在空中渐渐形成了一柱土龙卷。一张纸片躲在花坛深处瑟瑟发抖，殷切地希望自己可以躲过这场灾难。可无孔不入的风还是发现了它，便一把将其揪住拉了出去，如同征服者对待战俘那样，将纸片来回把玩和撕扯。最终，无助的纸片被扯得粉身碎骨，连同沙土和其他杂物一起被卷入了气流中，乖乖成为了风的战利品。

就在狂风肆虐的同时，浓厚的云层中传来一阵阵沉闷的滚雷，好像数百张战鼓正齐声隆

隆作响，又仿佛上千辆战车正在滚滚驶来。突然，一道亮紫之中夹杂着金色的闪电如游蛇般抹过天际，刺破了浓密的云层，将昏暗的地面照射得雪亮。在一阵短暂的沉寂之后，一声惊天动地的霹雳轰然炸响，仿佛炸膛的大炮般震耳欲聋。这阵突如其来的雷鸣所爆出的巨响在几公里外都能清晰地听到，整个大地仿佛都在颤抖。此时仿佛世界末日到来了一般：昏暗的天色下伸手不见五指；嘶嘶作响的狂风裹挟着刺骨凉意席卷而来；而空中时不时炸响的雷电更是让人胆战心惊。就这样，整座小城淹没在了不安之中。

在风和雷的映衬下，暴雨终于登场。

只见万千雨滴从空中如同瀑布般倾泻而下，地面上瞬间腾起了一大股乳白色的水蒸气。在狂风中，空中的雨还没来得及落地便横扫而来，像玻璃碴子一样扎进了身子。在雨中行走，会感到雨水在身上爬。先是在两腿和两肩爬上，然后在腰和头上爬，最后才爬满胸前和后背两侧。路上没带伞的行人瞬间被淋了个湿透，而那些带了伞的人好不容易撑开了伞，一阵风便猛然袭来，将伞翻了个面。在多次尝试无果后，外出的人们只得暂时寻找一个庇护所，来躲避排山倒海的暴雨。

一棵棵大树的树枝被雨水打得连连晃动、咯吱作响，而脆弱的树叶则拼命抓住树梢在雨中挣扎着——已经有树叶被暴雨从树上卷走

被打得支离破碎了。刚才还在放声高歌的蝉，此刻也只能紧紧蜷缩着趴在树上一动不动，生怕自己一不留神就被暴雨裹挟而去。也许是保持着同一个姿势太久了，想活动一下关节，一只蝉微微放松了腿脚，想借机调整一下姿势，可就在它稍微挪动了一下身子的片刻，一枚银针从树梢上落下，不偏不倚地刺中了它的背部，将它打得瞬间失去了平衡。蝉发觉情况不妙，赶忙紧紧攀附住树枝想要固定住身子，但是为时已晚，数十枚银针早已抓住了这个空隙狠狠袭来。终于，这只倒霉的蝉从树上被击落，拖着阵阵嘶哑而又渐行渐远的哀嚎声消失在了雨幕中。

渐渐地，暴雨的势头开始减弱，刚才哗哗倾泻的瀑布也变成了涓涓细流。随着街道两旁的路灯开始工作，在橙黄色灯光的映照下，雨珠在大地上绽放出了朵朵炫目的金花。终于，楼房里一直隔着窗户看雨的居民疲倦了，便熄灯上床，在雨滴敲打在窗户上所发出的叮当伴奏下沉沉睡去。整座小城也被上了一层乳白色的雨雾，安详地进入了梦乡……

清晨，一阵清脆的鸟鸣徐徐传来，暴雨早已在人们毫不知情的情况下悄然离去。当居民们揉了揉惺忪的睡眼，缓缓打开紧闭了一夜的窗户时，屋外俨然已是另一番光景：太阳依然高悬在蓝天上，只不过那毒辣的日光早已变得温存；绿叶依然簇拥在枝头，只不过那一件件布满尘土褶皱的衣裳早已变得光鲜亮丽；虫儿依然在草丛中放歌，只不过那狂乱嘈杂的音符早已被悠扬的乐曲代替。此时的小城，迎来了无比安详的一天。

或许那混合着泥土芳香和露水清爽的阵阵微风，就是风雨留给小城的一抹回忆吧。

三三两两的人从对街走过，从这里路过的每一个人，都带着一生的敬礼，洒洒惶惶，忙忙碌碌。忽地明白，人的一生，不就是一半遗憾，一半圆满，如这花开了又落，落了再开。

奶奶拿着扫把叨扰它，顽皮的孩子欺负它，这些，都构成了它生命中一段时光。而后无人问津的日子里，虽静谧，但它也是孤独的吧。物是人非，它见证了一轮又一轮的四季，见证了沧海桑田的变化，见证了牙牙学语的孩童长大成人，见证了一位老人生命行至暮年。

它或许也偶尔沉溺在这满是烟火气的世俗中，或许也偶尔想念以往岁月的喧闹，或许它也期待我和父母下次的到来，在它开花或不开花的日子。然而，然而……

回到县城后，收拾行李时，看到大伯送的一袋洋槐花，拿出一簇，细细地嗅着，还是很香。可比起小时候摇摇的花，终究是少了点什么。再次闻到花香，我有点想奶奶了，想念回不去的岁月，还有那碗槐花团子。

今年的初夏，槐花盛开的日子，我一定要回去和它说说话，或者，只是和它待会儿，陪陪它。

中国是世界四大文明古国之一，在它发展的过程中，也有很多发明呢！造纸术、司南等发明想必大家已经耳熟能详了，但我最喜爱的一项发明其实是过年时家家户户都会燃放的——爆竹。

爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏。从古至今，在历史的长河中“爆竹文化”并没有消失，已经成为了中华优秀传统文化。我们应当传承历史，使中国工艺发扬光大，让全世界知道鞭炮的发展历史和其中蕴含的深厚文化底蕴。

一开始爆竹是把竹子砍断后放在火盆里烧，竹子被火一烧发出“噼里啪啦”的声音，古人觉得这个声音可以驱赶年兽，得到平安，于是在春节时把竹子丢进火盆里去烧，让响声赶走年兽。后来，火药出现了，人们开始试着将火药放入竹子里。经过无数次的试验后，终于制作成功了。这样，新的爆竹被火点燃后，不仅会“噼里啪啦”地响了，还会冒五颜六色的火花了呢！燃放后烟雾慢慢消散，仿佛年兽真的被驱赶走了。现在，我们市场上卖的“爆竹”款式更是各式各样，应有尽有。

市场上的鞭炮不仅款式推陈出新，连种类都革故鼎新了，与时俱进地产生了电子鞭炮了呢！从前有火药的鞭炮需要用打火机点燃后才能冒出火花，而电子鞭炮只是外表做成鞭炮的样子，一按开关，它就会亮起彩灯，发出啪啪的声音。但对我而言，放有火药的鞭炮和放电子鞭炮的意义是不同的。

以前每到过年，我们最开心的就是可以放各种各样的烟花，自从颁布了限燃限放烟花爆竹的相关规定后，街道上就冷冷清清的。今年过年，我们去了乡下奶奶家，看到大家都在广场上尽情地燃放烟花，有手持加特林的，也有放仙女棒的，放着好过瘾。还有放五彩烟花的，一簇簇烟花冲上天空，绽放出五颜六色的花朵，映照出人们的脸庞，脸上洋溢着幸福的笑容。

(指导老师:万平)

中国物件

安徽省安庆市四照园小学三(2)班 叶祺



情随事迁，寓之于怀

○宝鸡市岐山高级中学蒲阳文学社 张泽慧

你说，这一年又一年的四季从不缺席，那逝去的花是不是也会随着季节轮转而回归？

老家的院子后面有一棵洋槐树，从我记事起它就在，不清楚它是什么时候被种下的，也不知道它在那里站了多久。

小时候的盼想很纯粹。期待着洋槐花的盛开，看它被大人做成槐花团子，或是在它含苞待放时，微微晃动枝干，看着花簌簌落下，掬一把，再吮吸一口它的清甜。这时，奶奶定会啰哩啰嗦地说我：“哎，你看花落了一地，你都不知道扫一扫……”每次听到，我就悄咪咪地溜走，吐吐舌头，做个鬼脸，逃之夭夭。奶奶虽对我感到无奈，但脸上总是露出宠溺的笑。

去年五月份，和父母回了一趟老家。推开后门，看到槐树盘虬着黝黑的枝干，调皮的花骨朵如白雪般被风拂落，纷纷而下，落了一层

又一层，层层叠叠在时间的流逝中，枯萎，腐烂，回到泥土中去。我猜想它们可能是欢迎我的到来，站在树下，望着它，我又摇了摇，它纹丝不动。抚摸着它发皱的皮肤，几经岁月更迭，它在长大，也在衰老。

奶奶已经去世六年多了，她离开的那天，漫天大雪飞扬。如今，这棵树它还在。

以前，奶奶总是拿着扫把，一下又一下，清扫着槐花的一生，又好像扫着她的一生。可现在啊，它们静静地待着，不哭也不闹，也没人打扰，除了偶尔鸡鸣狗叫外，它们还是它们，随性地开着。

树看着奶奶，奶奶也看着树。或许，无数个孩子不在身边的日子里，奶奶也是这样，出神地望着它吧，两个寂寞的灵魂相互陪伴，在无声的时光交错里，相互支撑。

爱哭闹的弟弟

○汉中市西乡县子午镇中心学校六年级 肖景泽

吃过晚饭已经5点多了，我决定去三花石街上买些生活用品。在一旁玩儿的弟弟见我出门便急吼吼地嚷着：“哥哥，你去哪？我也要！”“我去三花石街上买东西，你人小走不动，别去了！”“不嘛不嘛，我就要去！呜呜呜……”哎，弟弟又拿出他的“撒手锏”来了。我实在熬不过他，就只好让他跟着我去。

一路上弟弟活蹦乱跳的，好像有使不完的力气，大概走了三四十分钟，我们就到街上的小超市了。但买完东西往回走，弟弟就好像蔫了的皮球，有气无力的，走不到十分钟就彻底走不动了。

“我……我，走不动了，哥哥你来背我。”“我不，你自己走去，我让你别来你要来，我现在也没多少力气了。”“不嘛，我就要哥哥你背我。”看着他眼泪掉下来又开始哭闹了，我无可奈何地说：“你自己不会走吗？我提一大包东西也很累，真的不想背你。”弟弟听了就更生气了，攥着拳头就朝我冲过来，打着我的肚子说：“我不走了，我就要你背我，我就要你背我！”我叹了口气，“哎，我真不该让你这个小祖宗跟我一路来！”转身猛地把他背了起来。“小祖宗，就这一次！”“好吧，一次就一次！”我背着他，他一下子不哭闹了，还不停地东张西望，问这问那。到家的时候，我都快累趴了，他却一骨碌溜

下地跑开去耍了。

我印象中的他可不止生气哭闹了这一回。记得去年寒假，弟弟和妹妹到我家来玩。刚见到我，弟弟就吵个不停，要玩捉迷藏！我这么大了，还跟你两个一年级娃娃捉迷藏？我奶奶在一边提醒：“肖景泽，你把你弟弟妹妹带好，他们小你大，要让着他们哦。”“额……好吧！”“好耶！”于是我和弟弟妹妹开始“石头剪刀布”来决定谁来找，第一轮下来弟弟就输了，自然而然他就成了找的了。

我藏在一个靠墙角的桌子下，妹妹躲在门后。我弟弟等了一会儿就来找我们，三两下子我妹妹就被找到了，现在就差我了，但他找了好一会儿都没找到。我偷偷地看见弟弟他又不开心了，眼泪藏在了眼角，噘着小嘴喊道：“哥哥，你快出来，我找不到你了。”我在桌子下忍不住偷偷笑了笑，但没出来。弟弟看我还没出来，就使劲跺脚，“哥哥你自己玩吧，我不找你了，哼！”听到这话，我便钻了出来，“你咋不找了啊？”“我找不到你，我不跟你玩了！”“你自己找不到，还怨我，你生啥气，该生气的是我！”“不理你了，我告奶奶去！”免不了，我又要被奶奶责备一番。

哎，我咋摊上了个这么爱生气哭闹的弟弟哦。

(指导老师:杨世清)

在一个阴沉沉的下午，狐狸列那和老狼格桑兰一起去河边捕鱼。只见河面上结了一层滑溜溜的冰，光滑得可以在上面跳舞。

列那想捉弄一下格桑兰，便对格桑兰说道：“亲爱的舅舅，这儿的鱼非常多，只要您去河中央把您长长的尾巴系在那个桶的把手上，伸进河里，不一会儿就会得到不少鱼呢！”格桑兰虽然半信半疑，但还是照例去做了。他把尾巴伸进冰冷的水里，却又马上冻得缩了回来。要不是为了吃到喷香的鲈鱼，他才不会傻傻地把尾巴伸进去呢！

不一会儿，格桑兰感觉到水底的桶一直扯他的尾巴，难道有鱼上钩了？但格桑兰转念又一想，一条鱼哪够自己吃呢？再等一会儿，就会有更多的鱼游到桶里，让我一次吃它个够！

可天气太冷了！格桑兰的尾巴和河水被一块儿冻住啦！当他想把尾巴拔出来时，尾巴竟然纹丝不动——拔不出来了。躲在草丛里的列那讥笑道：“舅舅，天都要黑了，您怎么还不回家呀？”

又过了一会儿，猎人夏娃打猎的时间到了，列那趁机先逃走了，只剩下格桑兰一个人了。猎狗一眼就看见了格桑兰，叫来猎人捕捉他。格桑兰吓得立马挣脱出冰面逃跑啦，这下格桑兰可惨了：尾巴断了一截，满身是伤，还一无所获……

(指导老师:吕建莹)

老狼格桑兰

西安市明德门小学三(2)班 卢嘉彤

滚来滚去的小土豆

西安市碑林区南门小学三(2)班 张益豪

从前，有一个小土豆，它被一个农夫种下，沐浴着阳光、雨露，快快乐乐地成长着。

有一天，小土豆听一个伙伴说，自己长大了会变成一道美食，小土豆可不想变成一道美食，于是它开溜了，开启了它的流浪之旅。

小土豆滚呀滚，滚呀滚，不小心滚到了一个加油站里，结果被人当成轮子的一部分给一辆汽车安上了。小土豆和轮胎一起转啊转，转啊转……小土豆都被转晕了，醒来时发现自己竟然到了一个大饭店，这里的厨师要把它做成一盘酸辣土豆丝。小土豆可不想变成美食，所以它又继续滚。

小土豆滚呀滚，滚呀滚，扑通一声，它一头掉进了水里。小土豆看见水里漂浮着一大块木头，在晃动的水波的帮助下，它使劲滚了上去，发现木头的上面竟然长着一株小蘑菇。于是，小土豆和小蘑菇相互分享自己的离奇经历，欢快的笑声在木头上跳过来跳过去，小土豆和小蘑菇成了好朋友。上岸后，它们共同成长，相互帮扶，成了最好的朋友。

几年后，大地上长满了土豆和蘑菇。村民们乐坏了，从此土豆炖蘑菇成了当地的名菜，并且传到了很远的地方！

哎！小土豆太难了！

最后难逃宿命，还是被吃了。

(指导老师:申梅)